



丰台主动融入两园一河联动发展 促进城市焕新



本报讯(记者 袁阳)9月12日,在北京市“一把手发布·京华巡礼”丰台专场新闻发布会上,丰台区委常委、组织部长车晓春详细介绍“丰台区坚持“全域人才”工作理念,推动教育科技人才一体发展的各项工作举措。

丰台区焕新升级“丰泽人才”计划,重磅推出“丰才十条”政策,在人才引进、科技创新奖补等方面落地务实举措,打造多元人才住房保障体系,形成了有力政策“组合拳”。同时推动高校与头部企业共建产教融合基地,打造“政产学研服用”协同创新的“丰台样本”。

“丰台·学子回家”数科人一体发展品牌行动已连续举办三年,2025年推出的70余项活动吸引了80余所海内外高校学子参与。今年升级“丰”赋青年服务计划,实施“六个一批”工程,推出实习就业岗位6.4万个,培养实训人才2.1万名。此外,“青创苗圃”还为青年

首个“博士林场”等创新机制推动生态价值转化。形成8种可推广模式,12个“两山”转化典型案例,实现生态价值高效转化。目前,全区生态环境质量指数稳中有升,绿视率达27.26%,人均公园绿地面积12.44平方米,公园绿地500米服务覆盖率达91.69%,生物多样性保护成效显著。

丰台以“三生融合”为目标,运用“绿城九法”推动城市内涵式发展。建成首批33个“乐学公园”,以“三站一廊一城”绿化美化打造兼具古都风貌与现代气象的“城市会客厅”,落地全市首个园艺师工作站,丰富“花园+”场景。此外,成立“总部+基地”花卉产业创新联盟与“花漾京南”工作营,深度融合鲜花、美食、文创,推出“花街夜市”等活动,上半年花卉销售额超5亿元。南苑森林湿地公园燕景台、“榴香森林”亲水公园、金中都城遗址公园等陆续建成开放,“花韵”景观持续拓展。

未来,丰台还将举办卢沟晓月中秋文化活动、第九届中国戏曲文化周、全民太极拳大会等系列活动,打造中轴线上生物多样性最丰富的大型蓝绿空间,中心城区内最大候鸟栖息地与观鸟胜地。同时推进凉水河滨河步道全线贯通,建成106公里城市公园环绿道丰台段,持续实施“金角银边”、“三道”工程,进一步激活城市空间活力。

建设“青年友好生态城区” 丰台打造“引育留用”全链条人才体系

本报讯(记者 姜欢)9月12日,在北京市“一把手发布·京华巡礼”丰台专场新闻发布会上,丰台区委常委、组织部长车晓春详细介绍“丰台区坚持“全域人才”工作理念,推动教育科技人才一体发展的各项工作举措。

丰台区焕新升级“丰泽人才”计划,重磅推出“丰才十条”政策,在人才引进、科技创新奖补等方面落地务实举措,打造多元人才住房保障体系,形成了有力政策“组合拳”。同时推动高校与头部企业共建产教融合基地,打造“政产学研服用”协同创新的“丰台样本”。

“丰台·学子回家”数科人一体发展品牌行动已连续举办三年,2025年推出的70余项活动吸引了80余所海内外高校学子参与。今年升级“丰”赋青年服务计划,实施“六个一批”工程,推出实习就业岗位6.4万个,培养实训人才2.1万名。此外,“青创苗圃”还为青年

科创人才提供优惠创业空间17万平方米,免租减租工位300余个,用“真金白银”全力支持青年创新创业。为了“让城市与人才”相遇、相聚、相融,“营商服务”“先丰港”等阵地持续发挥效能,“民企会客厅”“新发地乡创会客厅”等交流平台不断扩容升级,全方位护航人才在丰台成长发展。

北京10号线“青创村”作为建设在京雄轨道上的创新创业基地,打造极具市场活力的“草根”创业者“村落”,让过去三环边上的“仓储地”加速转变为青年“创客聚落”。北京—雅安人才科创走廊先行示范区日渐完善,“一港一湾一平台多支点”支撑区域协同发展迈上新台阶。

丰台创新“青年+”基层治理模式,助力实现“青年友好生态城区”建设目标,让青年在城市发展中找到归属感与价值感,为区域高质量发展注入源源不断的青春动能。

平均每8分钟就有一家科技企业诞生 丰台以科技创新驱动新质生产力加速培育

本报讯(记者 蒲长廷)1—8月,丰台区新设企业超285万家,同比增长136%且增速全市第一,平均每8分钟就有一家科技企业诞生;国内高新技术企业达3710家,总量居全市第二,2024年有效发明专利量3万件;“全国每10枚火箭8枚是‘丰台箭’”,低空技术、智能制造领域核心企业均超200家……9月12日,在北京市“一把手发布·京华巡礼”丰台专场新闻发布会上,丰台区副区长崔向华围绕“以科技创新促进产业创新”主题,解读“三个高地”建设成果,为首都高质量发展注入丰台动能。

“我们把科技创新摆在核心位置,全力打造‘三个高地’,让创新要素聚起来,产业动能强起来。”崔向华点明核心路径。在科技企业集聚高地建设上,丰台通过“筑基、扩容、培优”发力,从空间、政策、资源多维度为企业护航,1—8月科

技企业增量占全市14%,扩容推动国高新企业达3710家,2024年有效发明专利量3万件,“十四五”年均增速超20%,上半年技术合同成交额788亿元,同比增长23%,成果转化效率显著;培优依托校企联合基金,支持300余个攻关项目,诞生全球首个城轨L4级自动驾驶系统,赋能领军企业突破技术瓶颈。

“我们出台新质生产力培育行动计划,设10个产业促进中心,在新兴赛道抢占先机。”崔向华表示。智能制造领域,建成全市首家智能硬件标杆孵化器,上线20款工业大模型,集聚200余家企业,推动“数智+”与实体经济融合;智能医药健康产业基地,商业航天领域,依托40余家大院大所,6万余名科研人员,“丰台箭”占全国八成,星网GW星座今年7月以来6批卫星升空;低

空技术领域,建全市首个产业园与管控研究中心,集聚200余家核心企业,领跑低空产业创新。崔向华表示,丰台科技服务业“十四五”收入增幅超40%,占GDP14%,为创新提供有力保障;与高校共建创新平台,国内首个商业航天共享测试服务中心投用,打破产学研壁垒;建80家孵化器、在孵企业超2600家,数量居全市第二,区属国有空间为早期项目提供三年免租;发布“四张机会清单”促成6.5亿元订单,设百亿级政府基金,推知识产权质押贷等产品,全方位解决企业资金难题,注入资本活水。

谈及未来,崔向华说:“我们将从三方面发力:营造一流创新生态;打造最优创业生态;构建‘数智+’产业生态。未来将持续以‘三个高地’建设为抓手,加快新质生产力培育,为首都发展贡献更多‘丰台力量’。”

丰台多维协同发力筑造机遇之城

便民服务的完善,让宜居底色更浓厚。丰台已建成72个“一刻钟便民生活圈”,成功入选全国第二批全域推进先行区试点;开展“丰彩城市艺术季”活动,在26个镇街、3个园区打造“集中连片创作街区”,提升公共空间艺术魅力;创新开展“街镇向群众报告工作”,构建共建共治共享的基层治理生态。

随着“花园城市”建设的推进,“花”元素融入百姓生活日常。丰台区委常委、副区长尹航说:“丰台聚力实现生态价值与城市品质双提升,打造出8种可推广模式、12个‘两山’转化典型案例;绿视率达27.26%,人均公园绿地面积12.44平方米,公园绿地500米服务覆盖率达91.69%。以‘三生融合’为目标,‘绿城九法’为路径,让花园场景更富活力。”丰台利用城市边角地见缝插绿,打造“金角银边”359处;建成33个“乐学公园”,让绿色空间成为“生态育人”实践基地;统筹花卉产业发展,建成北京花卉交易中心,与全国8个城市成立“总部+基地”花卉产业创新联盟,举办“花街夜市”“家庭园艺嘉年华”等活动,草桥街区成为全市首个花园城市全场景街区,让市民推窗见绿、出门遇景。

美丽丰台: 生态绘就新底色 花园城市入画卷

绿色,是丰台高质量发展的鲜明底色。张艳林介绍,今年1—8月丰台PM2.5浓度降至27.1微克/立方米,同比下降15.3%;森林总面积超9400公顷,城市绿化覆盖率达48%,生态环境质量指数连续提升。河西地区拥有北京园博园、北京国家森林公园等优质生态资源,南苑森林湿地公园形成万亩集中连片景观,正在建设3307亩生物多样性保护示范

区;永定河流域治理持续推进,建成13公里亲水绿道,串联五大公园形成360公顷蓝色空间,成为市民休闲游憩的好去处。

随着“花园城市”建设的推进,“花”元素融入百姓生活日常。丰台区委常委、副区长尹航说:“丰台聚力实现生态价值与城市品质双提升,打造出8种可推广模式、12个‘两山’转化典型案例;绿视率达27.26%,人均公园绿地面积12.44平方米,公园绿地500米服务覆盖率达91.69%。以‘三生融合’为目标,‘绿城九法’为路径,让花园场景更富活力。”丰台利用城市边角地见缝插绿,打造“金角银边”359处;建成33个“乐学公园”,让绿色空间成为“生态育人”实践基地;统筹花卉产业发展,建成北京花卉交易中心,与全国8个城市成立“总部+基地”花卉产业创新联盟,举办“花街夜市”“家庭园艺嘉年华”等活动,草桥街区成为全市首个花园城市全场景街区,让市民推窗见绿、出门遇景。

韧性丰台: 安全筑强保障 精细治理固根本

“城市韧性是高质量发展的重要支撑,我们从规划、硬件、治理三方面持续发力,筑牢城市安全防线。”张艳林表示,丰台已实现31个街区控规编制全覆盖,形成全域项目库与规划“一张图”,确保规划贴合城市发展需求。基础设施的完善,为城市安全平稳运行奠定基础。“十四五”期间,丰台开通道路94条,101公里,区

城路网密度提升35%,完成45项道路疏堵及大修工程;深入实施城市基础设施生命线安全工程,更新老旧供热管网1105公里,供水管线、污水管线、再生水管线长度分别增加89%、7.6%、9.4%,硬件保障持续加强。

安全治理水平的提升,让风险防控更精准。丰台深化安全生产治本攻坚三年行动计划,聚焦建筑施工、电动自行车、平房区等领域开展专项治理;在全国首批试点推广企业内部安全监督检查机制,为每个街镇配备“安全责任险”专家,推动问题精准识别、隐患及时消除;在全市率先推动农村自建房屋投保责任险,限额封顶提升至4000万元,最大限度降低安全风险,守护市民生命财产安全。

文明丰台: 历史文脉续新篇 文化活力绽芳华

“传承历史文脉,激活文化活力,让文明成为丰台的精神标识。”张艳林表示,围绕中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,丰台高质量完成抗战主题片区核心区保护提升,实现“抗战馆—卢沟桥—宛平城—抗战雕塑园”一体化运营,抗战馆主题展参观人数突破75万人次;实施卢沟桥文物保护修缮及亮化美化,举办“胜利之光”亮灯仪式,推进“宛平博物馆之城”建设,打造文绿融合、古今辉映的活态博物馆聚集区,让红色基因代代相传。文化活动的丰富,让城市更有烟火气与艺术

感。丰台挖掘文化潜力打造消费新场景,举办首届“文旅休闲生活集”,水岸国际艺术节,长辛店老镇“国潮时尚街区”全面开街,全国规模最大的京东MALL连续3个月京东线下店销售额全国第一;成功举办2024年中秋国庆彩灯游园会,2025年“京彩新春”彩灯嘉年华,灯会规模创北京历史之最;成立全市首个戏曲文化联盟,连续八届举办中国戏曲文化节,让传统文化焕发新魅力。近期,丰台还将举办卢沟晓月中秋文化节活动、第九届中国戏曲文化节、全民太极拳大会等系列活动,持续为市民带来多元文化体验。

良好社会风尚的营造,让文明新风浸润人心。张艳林介绍,丰台持续筑牢“大气、硬气、锐气、和氣、雅氣”精神内核,发布“感动丰台”十大人物,选树“丰台好人”1145人;建设455个新时代文明实践站,开展“文明丰台365直通车”宣讲等群众性活动;发挥“四路通”“北方的红星”等志愿服务队伍作用,构建志愿服务品牌矩阵,用行动传递正能量。

智慧丰台: 数字赋能提效能 服务创新更便民

“丰台加强智慧决策平台建设,汇聚重点区域、应急调度等多维场景数据4.5亿条。”张艳林表示,已经建成数据应用创新中心、北数所丰台数据要素服务中心,为企业提供全链条数据要素服务,以数据赋能产业发展与城市治理。智慧政务的升级,让群众办事更便捷。丰台建成“互联网+政务”一网通办平台,推出“丰小政”数智助手,在全市率先将DeepSeek应用于政务领域,进一步提升政务服务效能,让“数据多跑路、群众少跑腿”成为常态。智慧服务的触角,延伸到企业发展的关键环节。丰台以党建引领探索超大城市治理新模式,在383个社区建立为民服务“先丰站”,在重点园区、楼宇建成15家营商服务“先丰港”,提供党务、居务、人才等综合服务。玉泉营街道“先丰港”工作人员钱露分享基层实践:“我们构建‘一刻钟营商服务圈’,一年走访企业1900余次,解决诉求109项,还设计‘村AI+’邀请赛,吸引近200个优质项目参赛,促成清华大学创业团队落地服务学生超1000名,用智慧服务为企业搭桥铺路。”

“丰华正茂是丰台当下发展态势的真实写照,机遇之城是丰台面向未来发出的诚挚邀约。”张艳林表示,今天的丰台,正以更大魄力开拓创新,以更实举措聚力前行,期盼与各界朋友携手并进,共享机遇,共同铸就璀璨未来,开辟开创美好明天!

智慧政务的升级,让群众办事更便捷。丰台建成“互联网+政务”一网通办平台,推出“丰小政”数智助手,在全市率先将DeepSeek应用于政务领域,进一步提升政务服务效能,让“数据多跑路、群众少跑腿”成为常态。

智慧服务的触角,延伸到企业发展的关键环节。丰台以党建引领探索超大城市治理新模式,在383个社区建立为民服务“先丰站”,在重点园区、楼宇建成15家营商服务“先丰港”,提供党务、居务、人才等综合服务。玉泉营街道“先丰港”工作人员钱露分享基层实践:“我们构建‘一刻钟营商服务圈’,一年走访企业1900余次,解决诉求109项,还设计‘村AI+’邀请赛,吸引近200个优质项目参赛,促成清华大学创业团队落地服务学生超1000名,用智慧服务为企业搭桥铺路。”

“丰华正茂是丰台当下发展态势的真实写照,机遇之城是丰台面向未来发出的诚挚邀约。”张艳林表示,今天的丰台,正以更大魄力开拓创新,以更实举措聚力前行,期盼与各界朋友携手并进,共享机遇,共同铸就璀璨未来,开辟开创美好明天!

(上接01版)